

超长期特别国债来了

# 如何发行？有何影响？

备受关注的超长期特别国债发行提上日程。17日，2024年超长期特别国债（一期）启动招标，期限为30年，招标总额为400亿元。

今年1万亿元的超长期特别国债发行如何安排？有何影响？记者采访了专家和业内人士。

## 今年如何发行？ 安排有何用意？

政府工作报告提出，从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，今年先发行1万亿元。

超长期特别国债具体怎么发行？缘何这样安排？

根据财政部发布的通知，今年拟发行的超长期特别国债期限分别为20年、30年和50年，发行期数分别为7期、12期、3期，总共22期，付息方式均为按半年付息。

“这次国债期限设计科学，考虑到了超长期特别国债对应建设项目的实施周期，切实保障‘两重’项目长期资金需求，同时也结合了债券市场需求。”中央国债登记结算有限责任公司总监敖一帆说。

“其中，20年期国债为今年首次发行，有利于构筑更加完善的国债收益率曲线，发挥定价基准功能，完善利率传导机制，提升债券市场服务实体经济质效。”中国工商银行总行金融市场部总经理王海璐说。

发行时间方面，将从5月中旬持续至11月中旬。其中，30年超长期特别国债最先在5月17日发行，20年超长期特别国债最先在5月24日发行，50年超长期特别国债最先在6月14日发行。

“可以看到，今年超长期特别国债发行安排平稳有序。”王海璐说，持续约6个月的发行节奏较为缓和，供给间隔较长，有助于维护债券市场平稳运行。

## 首期发行情况如何？ 对市场影响几何？

记者了解到，为确保首期债券顺利发行，各方积极做好多项准备工作。

作为超长期特别国债的首发场所，中央国债登记结算有限责任公司已着力做好国债发行支持工作，包括对公司运营维



(资料图)

护的财政部政府债券发行系统进行密切监测、对所涉及的运行系统进行全面检视、进行发行业务全流程模拟验证等。

“工商银行作为国有大行和国债甲类承销团成员，将充分发挥自身资金、渠道、人员、专业优势，积极做好超长期特别国债承销和投资工作。”王海璐说。

在利率水平上，超长期特别国债的利率通过国债承销团成员招投标确定，随行就市。17日最新出炉的招标结果显示，2024年超长期特别国债（一期）的票面利率为2.57%。

“市场认购热情高涨。”粤开证券首席经济学家罗志恒表示，投资者对超长期特别国债有着相对积极的认购意愿。

当前，市场对于长期国债配置需求旺盛。在王海璐看来，作为长期资产，超长期特别国债符合当前市场需求。本周启动发行后，将对提升债券供给、促进债券市场供求平衡具有重要意义。

## 采取何种发行方式？ 个人可否购买？

记者了解到，今年的超长期特别国债均为记账式国债，将采用市场化方式，全部面向记账式国债承销团成员公开招标发行。

需要提示的是，老百姓日常购买较多的主要还是储蓄式国债，这类国债具有较为稳定的收益特性，比较适合寻求稳定、长期回报的个人投资者。而超长期特别国债属于记账式国债，这类国债可以上市交易，流通性较高，交易价格会根据市场情况波动。

当前，个人能否购买超长期国债，也受到一些公众关注。

业内人士介绍，从机制上来讲，超长期特别国债与一般记账式国债相同，个人投资者不能通过发行系统直接参与招标购买，但理论上可以在交易所市场或商业银行柜台市场开通账户，购买和交易超长

期特别国债。

然而，考虑到超长期特别国债期限较长、收益率波动等因素，预计商业银行将结合市场风险特性和国债传统认购人群的风险偏好，统筹安排合适的券种通过柜台向个人销售。记者向一些银行网点询问个人认购超长期特别国债的事宜，得到的答复为具体认购时间还需等待确认。

有专家提示，如果后续商业银行选择了合适的券种向个人销售，个人投资者也需根据自身情况考虑是否认购，建议投资者最好具备一定的投资经验和市场分析能力。

## 资金如何管好用好？ 有哪些积极作用？

国债资金筹集之后，后续如何管好用好，尤为关键。

据了解，下一步，财政部将在做好发行工作的同时，加强中央和地方资金、存量和增量资金统筹，与超长期特别国债资金形成合力，提高资金整体效能。结合超长期特别国债资金实际，研究建立监管机制，加强对资金分配、下达和使用的全过程监管，确保规范、安全、高效使用。

关于资金使用方向，国家发展改革委副主任刘苏社此前介绍，将重点聚焦加快实现高水平科技自立自强、推进城乡融合发展、促进区域协调发展、提升粮食和能源资源安全保障能力、推动人口高质量发展、全面推进美丽中国建设等方面的重点任务。

专家学者普遍认为，今年我国发行超长期特别国债，既利当前、又惠长远，不仅可以拉动当前投资和消费，还能打下长期高质量发展的基础。

“超长期特别国债由中央政府发行，部分资金由地方使用。资金使用见效后，在对经济社会发展产生积极影响的同时，也有助于优化政府债务结构、优化地方财政空间。”罗志恒说。

新华社北京5月17日电

## ■ 相关链接

### 什么是 超长期特别国债？

所谓超长期特别国债，包含三个关键词，超长期、特别、国债。

超长期，指的是期限。在债券市场上，一般认为发行期限在10年以上的利率债为“超长期债券”。和普通国债相比，超长期债券能够缓解中短期偿债压力，以时间换空间。

特别，是指资金用途。它是为特定目标发行的、具有明确用途的国债，资金需要专款专用。

国债，是国家为了筹集财政资金而发行的一种政府债券，具有最高的信用度，被公认为是最安全的投资工具，所以也非常受老百姓的欢迎。

### 为何要发行 超长期特别国债？

粤开证券首席经济学家罗志恒介绍，超长期特别国债的安排，实际上是党中央着眼于经济社会发展的大局来考虑的，有几方面的效果和作用：

投入重大项目上，客观上有利子扩大总需求。

当形成各种重大项目的时候，有利于提高经济运行的效率，实际上也是优化供给结构，能够形成大量的优质资产。

具体来看，在支持领域方面，超长期特别国债将重点聚焦加快实现高水平科技自立自强、推进城乡融合发展、促进区域协调发展、提升粮食和能源资源安全保障能力、推动人口高质量发展、全面推进美丽中国建设等方面的重点任务。

发行超长期特别国债不仅既利当前、又惠长远，有助于拉动投资和消费，同时还有助于优化我国的债务结构。

罗志恒表示，截至2024年4月底，我国超长期国债的占比大概在16.9%，是低于美国、日本和欧洲其他国家的比重，所以也有必要进一步提高。据央视网



## ■ 广告



# 便民信息

5105678 2023122

地址：平城区永和路恒安街7号（大同市政务审批中心正南方）大同日报传媒集团广告公司

出售

E家公寓精装房，50平、68平各一套，三中十四校学区，即买即住。联系电话18635299628

古井贡酒 年份原浆

经销地址：大同市平城区铂蓝郡商铺A122号  
订酒热线：0352-2299999、18835255555  
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯

特价售房

现有奕城名都6号楼91.60平米，15号楼，80.20平米两套新房急售，价格面议。  
联系电话：18803521868

## 敬 告

大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。

大同和平医院体检中心开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。

地址：大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120